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M agy Rí* nyolv és az ovodák.
Hogy mily szükséges és hasznos 

intézmény az ovoda általában, azt feles­
leges bővebben rejtegetni.

|i'alun, a mezei munkák idején min­
den ép-kéz-láb ember künn a mezőn dol­
gozik, otthon csak aggot, beteget s az 
anvai táplálásra már nem szoruló apró­
ságot lehet találni.

A felügyelet, kellő hiánya igen sok 
balesetnek volt oka. A gyermek akár­
hányszor 1 est i épségét, egészségét, sót 
életét vesztette el csak azért, mert a 
mindennapi kenyérért dolgozó szülők 
ókét. vagy teljes felügyelet nélkül otthon 
hagyták, vagy pedig a felügyeletet üreg 
s orré már nem alkalmas egyénekre bíz­
ták. Az ovoda nemcsak ezen bajokon 
segített, hanem mint az iskola, a neve­
ié* és tanítás úttörője is kiváló szolgála­
tot teljesít hivatott kezek vezet,ese mel­
lett az emberiségnek.

j\ gyermek tudvalevőleg künyehhen 
engedelmeskedik idegennek, mint any­
jának, rendhez, pontossághoz szokik, a 
különböző játékok testi ügyességét, a 
versikék és ének emlékező tehetségét és 
értelmét fejlesztik, úgy, hogy az iskolá­
ba már egy kellően előkészített kis 
egyéniség kerül.

Az ovoda tehát falun áldás a sze­
gény füldmives-népre, üdvös és hasznos 
a kis népség erkölcsi és értelmi fejlődé­

sére, mert, hisz abban a korban legfogé­
konyabb a szív és elme a jó befogadá­
sára s inig az élet küzdelmében edzett 
egyénre a külső körülmények, események 
alig hatnak, addig öreg napjainkban is 
szívesen emlékezünk gyermek eveink 
legjclentéklelonobb mozzanataira, mert 
azok cltörüllietetlen nyomokat hagytak 
vissza. Az ovodák a köznép erkölcsi ne­
velésére óriási borderével bírnak. A sze­
gén xség és kémény munka nem alkal­
mas a kedély, szív es lelek finomabb, 
nemesebb érzelmeinek fejlesztésére. A 
gyermek logekony k edel y et I ásni tt á,
rideggé" tette az otthon az apa. részéről 
tapasztalt túl kemény bánásmód, inig az 
úgynevezett majomszeretet alakjában 
nyilvánuló anyai gyöngédség jelt ntékeiiy 
mérvben hozzájárult a különböző gyom 
erőségek és hibák kifejlődésére ; de hiány­
zott a gyermek nemesebb indulatát U„ 
lesztő, hibáit nyesegető, szóval kedélyi 
és lelki életét, teljesen tárgyilagosan és 
öszhangzatosan lejleszto tényező. Ezen 
szerep betöltése az ovoda feladata s meg­
felelő, aira képesseggel és bajiammal 
kiró óvónő vezetése alatt ezen lel ada­
génak meg is szokott, telelni.

Minket magyarokat azonban az ovo­
dák felállításánál egy másik szempont 
is vezérelt. Rendkívül nagy reményeket 
fűztünk ezen intézmények működéséhez 
a magyar nyelv sikeres terjesztése szem­
pontjából.

Azt láttuk, hogy az elemi iskola 
egymagában tiszta nemzetiségi és nem 
magyar ajkú helységekben csak részben 
képes a magyar nyelv megismertetésére 
irányuló feladatának megfelelni.

Oka ennek az egy tanerőre bízott 
gyermekek túl nagy száma, a szorgalmi 
idő rövid tartama s főleg azon körülmény, 
gy az iskolának és tanítónak mégis 

első feladata és célja az, hogy a gyer­
mekekkel az elemi ismereteket sajátít­
sa el s ezen célját vsak úgy volt, képes 
elérni, hogy ha a tanítás az első, kef- 
bárom évben az illető gyermekek nem 
magyar anyanyelvűn folyt.

Ily körülmények között a legna­
gyobb buzgalom tanító sem volt képes 
a magyar nyelv tanítása terén oly ered­
ményt elérni, a. minőt óhajtottunk s alig 
közeledtünk azon kitűzött célhoz, hogy 
minden állampolgár legalább szóban 
bírja az állam hivatalos nyelvét.

Az ovodák feladata gyanánt a fen­
tebb előadottakon kivid első sorban azt 
tekintettük, hogy idegen ajkú lalvakban 
a magyar nyelv sikeres tauitasanak és 
teljes elsajátításának talaját előkészítsek, 
hogy az iskola ne legyen kénytelen a 
legelején, teljesen parlag talajon kezdeni
s úgy a magyar nyelv oktatása egyrészt 
intensive!)!), az elsajátított ismeret pedig 
maradandóbb legyen.

TÁRCA.
Tavaszi álmok.

Táv asz van, orgona és gyöngyvirág 
illattól terhes a lég. Az ébredő terme- 
HZul varázsa áraszt el mindent. Csupán 
mindent ? Nem! mindenkit is. Egy saját­
ságos érzés, vágy lopja magul a lelkek- 
be vagy a melynek nincs neve, nincs 
tárgya. Mi ez? Miért háborog a kebel, 
mikor a rügy lakad ?

11a megtudnék mondani ! . . .
Titka a természetnek, bájos tavasz 

Ve, mely magadba rejted a nyár bevét 
és’az ősz gyümölcseit.

De mi ez ? , ,
Nem gerlicze bugasa, csengő, edes

leány kacaj.
Dini, Dini, no jer mar, csak nein 

akarsz megijeszteni ? Holló Hím te, hol
vagy, hova tűntél ?

Jövök már kis Katica, jövök csak
egy kicsit várj meg.

Hs feltűnik a lm, egy szikla hasadok 
fölött. Szép barna gyermek, maga a 
megtestesüli erő és bátorság, lelkes,
csillogó szemekkel. ...

Lásd Katinkám, meg kellett kei ül­
nöm a basadékot, csak égy juthattam ide. 

Dini ! az Istenért 1 meg le találsz
esni.

Sikolt a leányka.
Metélj kis Katiezáiu, nelelj leszedem 

u virágul és nálad luszuk megint

Ügyesen kúszott tova, inig elérte az 
orgona lombokat, virággal mugterbelten 
jött a lánykához le. A pompás bugákkal 
Vele aggatta ruháját, hajat. A világgal 
telt szőke fürtök, hosszan omlottak a 
gyermek vállán alá, egészen a fehér 
ruhácska pereméig.

Alilycíii szép vagy Katinka.
Kiáltott lel a lm elragadtatással. 
Nem is igaz, — duzzogott a leány­

ka — a mama azt mondja, nem vagyok
szép. ,

[o-aza van a maiimnak, nem vág}
szép. gyönyörű vagy drágáin, te vagy 
a virágok királynője.

Nem úgy Dnn, te légy a tündér 
király és én a király kisasszony. Alondd, 
érteni jössz-e, hu nagy leszek ? Keikel- 
tesz-e az álmomból, mint csipke Juizsi- 
kát ? Vagy engeded, hogy elaludjam
ürülue ? I,

A fiú önkény teleli mozdulattal ka­
rolta át a leánykái, de mielőtt szólhatott 
volna, az ajkára tapasztotta kezet.

Ha! Hallod ? A ka kuk. No must, 
mindjárt megtudom, hogy hány évig 
élek es akkor tudni fogom, lelkeltesz-e 
engem. Lakuk madár huny évig elek ? 
Lay, keltő, három, négy, ót . . . Istenem 
e^ik ennyit? Dini. Unni Ee nem lógsz 
engem felébreszteni, én meghalok. 

Zokog a leányka.
Katinka, ne légy gyermek, ne légy 

csacsi, egy ily dore babonának csak nem 
Uiszesz y

Szól a fiú, cl-ul csukló hangon, szive 
remeg a félelemtől, de bátorságot erőltet 

ara.
Mert a kak.uk elhallgatott, te élni 

fogsz, élned kell. Szeretlek mióta az 
eszemet bírom, Te még nein tudod un 
az élet, ón már sejtem azt. Érted tanu­
lok, érted dolgozom. Még bárom év és 
elvégzem a keleti akadémiát. Akist ta­
milom a hindu és arabs nyelveket. Ha 
már kész lórii leszek eljövök értőd es 
elviszlek bár mi áron is, Nines akadály 
melyet le nem döntenék, nines vész 
mellyel meg fi cm küzdenek érted, min­
dig csak érted. És ttgy-e te várni fogsz 
ream ?

Várni Dini, mindig csak várni.
:ii . U: ,

A rügy meghozta bimbóját ; a bim­
bóból pompás rózsa lett; a gyermek 
leányból bajos hajadon. Szeretett és sze­
retve volt; érezte már a nyár hevét, a 
szelíd érzelmek szilajakká lettek, a szív 
jogát követelte.

Úgy kedvesem, tehát te szereted a 
fiamat, ő is szeret téged es megbízott, 
hogy kérjelek meg a számára. Alegki- 
seileltem beszélni vele, de nem érti meg 
a józan szót. Eljöttem hozzád, köteles­
ségein, hogy lel világosítsalak. Dini, 
mint tudort — a kairói követséghez van 
kinevezve — nagy kitüntetés. 0 az en 
egyetlen fiam, az út mely előtte áll, egy 
lenyes pályára nyílik. Minden össze ját­
szik, hogy a hozzá kötött vérmes re­

el
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Mog(‘lógodüttsé^.
Kétségtelen, hogy a mai szociális 

törekvések sok tekintetben kedvezőbbé 
tették a társadalom szegényebb elmei­
nek megélhetését.

A jövedelem-elosztás arányosabb, a 
munka értéke emelkedett ■, tüiténtck 
intézkedések, melyek az iparos es 
munkásosztály tagjait ideiglenes, \ agj 
állandó munkaképtelenség esetén meg­
óvják a teljes nélkülözést öl és koldus ­
bottól, szóval e téren kétségtelen a 
haladás, javulás észlelhető.

Ha azonban alaposan tanulmányoz­
zuk a munkás életet, arra a m< ggyőző- 
désre jutunk, hogy ezen tagadhatatlan 
haladás dacára, a munkás élete semmi­
vel sem boldogabb, síit elégedetlenebb, 
mint valaha volt.

Hogy mi ennek oka ? Azt könnyű 
felfedezni. Semmi más, mint a magában 
véve üdvös szocializmus apostolainak 
ferde működése, mely a munkás osz­
tályban oly vágyakat kelt, melyek so­
hasem valósíthatók meg. A törekvés, 
hogy mindenki a munkájának megtelelő 
ellenértékét kapja, jogos.

Helyes az is, hogy ezen munka 
helyesen értékeltessék, más szóval, bog} 
a munkás és a vállalkozó, a segéd és 
a kenyéradó jövedelme arányos legyen 
s igazságosan oszoljék meg.

A szocializmus mai apostolai azoban 
nem erre törekszenek, hanem ellenséges 
indulatot nevelnek a munkás osztályba, 
szembe álltják mereven a munkásokat 
a munkaadóval, holott azok érdeke 
nemcsak nem ellentétes, hanem teljesen 
azonos.

Csak az a vállalkozó boldogulhat, 
kinek lelkiismeretes, szorgalmas mun­
kásai vannak: de természetesen csak az 
a munkaadó fog munkát kapni, ki egy­
részt a munka vezetéséhez ért, másrészt 
minden kötelezettségének eleget tesz.

Ezen kötelezettségeknek a munkás- 
mozgalmak mai viszonyai között nem 
képes megfelelni, mert a munkások egyik 
napról a másikra más követelésekkel 
állanak elő s igy számításának alapja 
bizonytalan, ingatag. A vállalkozók 
tehát, ha vagyonikig nem állanak elég

szilárdan s az esetleges veszteségeket 
nem képesek kiáltani, egymásután tönkre 
fognak menni.

A szocializmus egyik alaptana az, 
hogy ne a nagy vagyonok keletkezését 
SCgitse elő, hanem inkább sok existen- 
t iának biztosítson tisztességes megél­
hetést. A mai mozgalmaival és bér­
harcaival azonban épen az ellenkezőjét 
éri el mert a vállalkozók sorából kiöli 
mindazokat, kik nem rendelkeznek nagy 
vagyonnal s a kiknek a helyzete eddig 
is súlyosabb volt, mint a nagy vagyonú 
társaiknak. A vállalkozó ugyanis nem 
kerülheti el a hitel igénybe vételét. A 
szegényebb vállalkozó tehát akar az 
anyag beszerzését eszközölte hitelben, 
akár kölcsönpénzzel dolgozott légyen 
eddig is hátrányban volt vagyonosabb 
társaival szemben.

A mai bérharcok azonban, amidőn 
a tömeg erejével hatnak, egy, az ed­
diginél is kellemetlenebb állapotot lé 
leshettek a munkás - osztályban. A 
munkaadó ugyanis munkásának bérét 
tudásuk, képességük és szorgalmuk 
szerint határozta meg. A mostani mini­
mális bérek mellett azonban keze meg­
van kötve, egyforma bért kapna a szor­
galmas és kiválóbb tehetségű munkás 
azzal, aki nem tud, vagy nem akar 
dolgozni. Hát ez m m igazságtalanság? 
Nemcsak igazságtalanság s igy- újabb 
elégedetlenségnek lesz forrása, hanem 
még egy utóhatást is rejt magában, azt 
t. i. hogy a kezdő és elaggott munkást 
hacsak elkerülhetetlenül nem szükséges, 
a vállalkozó, fel néni fogadja.

Az ily munkások tehát potom áron 
apró tatarozások, javítások elvállalá­
sára fognak szorulni s e mellett annyit 
sem keresnek, mint eddig.

A mai bérharcok eredménye a mun­
kásosztály helyzetét tehát távolról sem 
javította annyira, mint ahogy az első 
pillanatra látszik s ha a bérharcok a 
mai irányban tovább folynak, azt. fog­
ják eredményezni, hogy a jövedelem el­
oszlása még igazságtalanabb lesz, mint 
eddig volt. Mert azt, hogy a vállal­
kozó, ki egyúttal sok eséllyel áll szem­
ben. nagyobb hasznot is húzott, meg 
lehet érteni; de lehetetlen megindokolni

I azt, hogy a különböző képességű és 
' szorgalmú munkás egyforma bért kapjon.

A munkásosztály helyzetét azzal, 
hogy ellenségként állítják szembe a 
munkaadóval, csak rosszabbá tettek, 
mert szerényebb viszonyok között, is 
boldog lehet az ember, ha megelégedett.

A szocializmus mai apostolainak el­
járása ép azért kárhoztatandó, mivel 
csak az ellentéteket élesíti ki s a mun­
kásosztály helyzetének javulását kizáró­
lag az anyagi javak nagyobb élveze­
tétől várja: pedig régi igazság, hogy az 
ember földi boldogsága semmiféle össze­
függésben nem áll a vagyonnal, s na­
gyobb jövedelemmel, hanem a kedély 
és a gondolkodás egyik legfőbb kincse: 
a megelégedettség következménye.

M. 0.
—

Születés és termékenység.
A demográfia tapogatózó rendszerei 

még ma is csak kísérleteznek a kőiül a 
nagy kérdés körül, hogy a termékeny­
ségnek és a születésnek teltételei, vi­
szonyai és következményei milyen külső 
és belső törvények érvényesülése alap­
ján alakulnak.

Dr. Vitéz (iéza sárospataki jogaka­
démiai tanár szintén belevágja a fej­
széjét ebbe a nehéz kérdésbe és leldol­
gozván a tudomány képviselőinek külön­
böző álláspontját, ismerteti a magáét is, 
amely értékesnek és érdekesnek is lát­
szik. A közönséget persze keveset lóg­
ják érdekelni ennek a témának száraz, 
elvont tételei. De egyes megfigyelések, 
tapasztalatok, amelyeket kiváló deino- 
logusok t ettek, széles körök érdeklő­
désére tarthatnak számot. Így például 
az a tapasztalás, amelyet Kasén tett 
arra nézve, hogy a foglalkozás, vala­
mint a vidéki és városi jelleg milyen 
befolyást gyakorol a házasulási korra. 
Szerinte Olaszországban legkorábban 
házasodnak a kőművesek, téglavetők, 
önálló kézművesek, fotográfusok, testük 
és szobrászok, legkésőbben pedig a 
katonatisztek. Ellenben Angliában a 
szabadfoglalkozást és földművelést űzők 
házasodnak legkésőbben s legkorábban 
a bányászok és textil-ipari munkások.

menyeim, álmaim beváljanak. Mondd . 
kedves a te lelkűdnek a gondolat, bog}
<"> hatalmas és irigyelt legyen ?

Oh igen.
Szólt a lányka elfogult kebellel.
Akkor ne-légy a felesége, mert mind 

az amit én építettem romba dől, lm el­
vesz téged. Magyarázzam meg miért ?

Nem, nem I Te mondod, hogy ügy 
van, éli hiszek neked, az okot nem kei­
den) miért ? Ne gyötörj az elmondásával.

Helyes I Okosabb vagy mint gon­
doltam. De Dénes kétkedni foga történ­
tek felett, nem lennél szives, csak any- 
nyit írni egy papírlapra : atyád megkért 
de én nem-et mondottam ?

Katinka szédülő fejjel nyúlt a toll 
után, de azért határozott vonásokkal 
vetette papírra: Atyád megkért de én 
nem-et mondottam.

.Jól van igy ?
Kórdé az aggtól.
Jól.
Volt a felelet.
Telkedre vagyok leánykám ? Igen.
J sten veled tehát.
Jsten veled bátyám.
Nem nyújtasz kezet ?
Nem.
Miért ?
Nem tudom.
Így is jól van. Evek múltán belá­

tod majd, hogy helyesen cselekedtem.
Alig hagyta el a szobát az ősz tértin 

Katinka egy kimondhatja!) kin terhe 
alatt rusk ad t össze,

Mikor felnyitotta a szemeit, egy jó 
tagos a re zu megtört öreg asszony si­
mogatta.

Mari néni I
Tort ki Katinkából a szenvedély es 

kétségbeesés hangja.
Kicsiny leányom, édes kicsiny le­

ányom.
Sirdogált a Dini édes anyja.
Mari néni lelkem mi történt velem ?
Azt tőled akarom megtudni én.
Tőlem ? Irgalmas Isten, ha én el­

mondhatnám azt, de hisz magam sem 
tudom. Az égbolt szakadt ream. Ragyo­
gó fényes napot láttam, hittem benne, 
hogy létezik, sz retteni mindenkit, egyet 
mindenek felett és most egyszerre sö­
tétség vesz kei. ni, kialudt az én lelkem 
szövétneke Annyit mondották, a inig 
elhittem, hogy az emberek gyönyörűsé­
gére küldött az Isten és most. megkellelt 
tudnom azt, hogy átka vagyok annak, 
a kihez a lelkem minden hevével ragasz­
kodom. Miért Mari néni, óh mondd, 
miért V !

Szép, kicsiny leánykám, sütéteblmvk 
látod a helyzeti t mint a milyen, a nap 
most is olt van az égen, világit az, a 
szeretet is él a szivekben és te szeretve 
vagy én mondom ezt neked a Dini 
anyja.

De . . ,
Csitt, gyermekem, ne kérdezz most 

hadd beszéljek én, Csalódtunk mind 
kelten, te is un is. Mint rokon gyerme­
kek együtt nőttetek fel Dinivel, szerel­

tétek egymást és én szerettelek titeket. 
Az anya jobban aggódik a fiáért, mint 
a leányáért, azt ezer vész környékezi, 
melyekkel szemben az anyai oltalom 
semmit sem ér.

Az én fiam ellent állt a csábítások­
nak, megóvta őt az irántad való szere­
lem. Most a jósága jutalmát óhajtotta 
a boldogságát kívánta és utánad nyúj­
totta a kezét, utánad, a kit már a ma­
gáénak vélt. Közzelek állt az édes apja.

I 1 kétségbe vagytok esve, én szégyellem 
magamat. Az anyád reám bízott mikor 
meghalt és én kötelességemnek éreztem 
a lelked fölött is őrködni ; ha csak leg­
távolabbról is sejtem ezt, nem engedem 
a gyermekes vonzalmat szenvedélyé 
nőni y\ hiba megtörtént, most már té­
nyek kel állunk szemközt, a pálya melyre 
Dmj |ép vagyon nélkül tiszta nyomorú­
ság. Nem tudtam, az uramnak sok az 
ildósága, gazdagnak hittem magunkat 
és azért nem törődtem vele, hogy a te 
apádnak semmije sincs. Ma azt mondja 
az uram, hogy koldusok vagyunk, a sok 
dorbézolást, kicsapongást nem csak az 
ón szivem kerülte meg. Most dilemma 
előtt állunk : Dininek le kell mondania 
a pályájáról vagy. rólad. Nem ! ne szólj 
még most sem. En azt mondottam neki: 
hagyja ott a pályáját, vegye kezébe ezt 
a romot, a mit apai jussnak hívnak, dol­
gozzék, ha kell mint egy napszámos, 
legyen szegény, legyen kopott, de a 
szív jogát ne engedje, mert rongyos 
ruhában én szívvel nem lesz nyomorult.
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E házaságok termékenységére nézve 
Itaseri a következő megfigyeléseket telte:
A termékenység Európa legnépesebb 
államaiban nem csökkent az utolsó fél- 
század alatt, ellenkezőleg több ország­
ban emelkedett. A férjek átlagos kora 
általában változatlan maradt, de csak 
a foglalkozásokra tekintettel módosult 
némileg A férj magasabb házasulási 
kora nem jár együtt a nő nagyobb 
házasulási korával s ha a némely fog­
lalkozást űző, magasai) korban házasodó 
férfiakhoz férjhezmenö nők átlagos kora 
valamivel magasabb is, ez még egy­
magában nem vonja maga után azon 
foglalkozási csoport alacsonyabb tenné 
kenységét. Az uj házasságok termékeny­
sége nagyobb, mint a már bizonyos idő 
óta fennállóké és pedig a magasabb 
életkorra való tekintet nélkül sem. A 
szülők átlagos kora alapján kiszámítva, 
egy íérlinemzedék átlagos tartama nagy 
városokban, mint Hóm a, a késői házas­
ságkötések folytán magasabb, mint 
vidéken.

Érdekes a gazdasági körülmények­
nek a termékenységre gyakorolt be 
folyása. Az újabb megfigyelések szerint 
is kétségtelen, hogy egy-egy jó aratás 
emeli a nép jólétét, mégis agrikol-állam 
ban, ahol a jélét főforrása a földmivelés 
a tulalacsony árak a gazdag termés 
hatását közömbösíteni képesek, kivált a 
munkabérek csökkenése által s csak oly 
országokban kedvező az árak csök­
kenése, ahol az állam ipari jellege a 
többi cikkek árcsökkenése utján kiegyen­
líti a veszteséget. Kaseri megcáfolja azt 
a nagyon elterjedt nézetet, hogy az 
összes, kivált a feltörekvő társadalmi 
osztályok anyagelvies korunkban jobban 
érezvén a szegénység nyomasztó hatá­
sát, s jólét után való törekvésüknek 
egyik akadályát a gyermekek nagyobb 
számában látván, azt korlátozni igye­
keznek, hogy ez az előretörekvés s ne­
hezebb megélhetés fokozottabbá tevén a 
létért való küzdelmet, az ezzel járó 
nagyobb erőfeszítés és erőpazarlás há­
trányos a termékenységre. Csak annyi 
igaz, hogy a szegényebb osztályokban 
a családok népesebbek, mint a vagyo­
nosoknál, de egyéb következménye a 
gazdasági körülményeknek teljes bi­

zonyossággal meg nem állapítható. Hogy 
ezeknek a demológiai megfigyeléseknek 
van igen nagy gyakorlati értéke is, és 
:iogy éppen ezért nagy kár, hogy a 
etnográfiát szorosan elvont tudomány­

vént kezelik, amelyhez a szélesebb körök 
érdeklődése nem jut el, felesleges volna 
bővebben is magyarázni.

f-ss)

HÍREK.

ányiskola tervezett fehértemplom! kirán­
dulása az ott fellépett vörheny betegség 
miatt elmarad, e helyett Verseczre van 
tervbe véve a tanulmányi út. Ezen újabb 
tervezet szerint ennélfogva szombaton 
reggel az M.F.T.R. személyhajóval lenne 
az indulás (i órakor, az utazás hajóval 
Báziásig, innen vasúttal, érkezés Ver­
seczre d. u. '/2ö órakor, tartózkodás va­
sárnap reggel 7 óráig, visszajőve! ugyan­
azon úton; érkezés Orsovára vasárnap 
(1. u. E kirándulásra, mely igen élveze­
tesnek ígérkezik, miként halljuk, Orsó vá­
rói nagyon sokan készülnek. E kirándulás 
azonban csak az esetben tartatik meg,

Áthelyezések. Brcnczur László 
ion véd százados és Zala Károly hadnagy 
Lúgosról Orsovára helyeztettek. Nayy 
Béla csendőrszázados Orsó várói Ny itrára ha időközben Verseczról valami akadály
helyeztetett át, helyébe Eötvös N. főhad­
nagy neveztetett ki szakaszparancsnokká 
Orsovára. 1 )r. Horváth Árpád szolgalom 
Orsováról Birkisre Dr. Zi tier Károly szól­

al) i ró pedig Bozovicsra helyeztetett át 
orsovára Dr. Kopeczek Emil szolgabiró 

jön Bozoviesról. Dr. Horváth eltávozását 
őszintén sajnáljuk, mint a ki társadal­
munk igen kedvelt tagja volt s minden 
társadalmi mozgalomban nagy tevékeny­
séget fejtett ki; sokoldalúságával, agili­
tásával mindenkor nagy hasznára volt 
kulturális intézményeinknek. Magyar 
Dalkörünk is oszlopos tagját, alelnükét 

> veszti el távozása által, melyet a Dalkör 
annyival inkább fájlalhat, mivel Horváth 
mint kiváló zenész, még sokat tehetett 
volna a Dalkör haladása és minden irány­
iján való megerősödésé erdőkében. Re- 
melljük, hogy utódja igyekezni fog Hor­
váth helyét nemcsak a hivatalban, de a 
társaságban is megfelelően betölteni. 
Tünet Szilárd szolgabiró Birkisről Lúgos­
ra árvaszéki jegyzői minőségbe helyez­
tetett át, illetve választatott meg.

Kirándulások. A turn - severini 
„Hangya" nemzetközi betegsegélyző 
egyesület mintegy (>00-1000 tagja Va­
sárnap 27-én reggel 0 órakor érkezik a 
Josef Kari nevű D.U.T. személy hajóval 
Orsovára, a hol a Uraczka völgyben 
májálist rendeznek s d. u. ö órakor ugyan­
azon hajóval utaznak vissza. Erről külötn 
ben az orsovai közönség plakátok utján 
is értesittetni fog.

Az orsovai polgári leányiskola 
kirándulása Verseczre. Mivel a le­

nem merül fel
Kiránduló iskolák Orsován. Bá­

jos vidékünk ez idén szokottnál több 
iskolát vonz magához, s ezek mindegyike 
az állami iskolában kíván elszállásolást. 
Eddig a következők jelentkeztek :

1. Eperjesi fögymnásmm 22 tanulóval 
3 tanárral. Érkeznek május 22 én d. u. 
a hajóval. Tovább mennek Turn-Severin- 
be ; este visszatérnek, itt hálnak; más­
nap d. e. megtekintik Ada-Kaleht.

II Szászvárost polg. leány iskola 25— 
30 tanulóval. Érkeznek május 27-én d. u. 
a hajóval. Itt hálnak, másnap Herkules­
ül rdőbe utaznak.

III. Sepsiszentgyörgyi ßgymmsium Üli 
tanulóval (I tanárral. Érkeznek május 20- 
én d. u. a hajóval; másnap 1 lerkules- 
f ti rdőbe mennek.

IV. Temesvári, till. flUjymnasinm 120 
tanulóval, 4-5 tanárral. Érkeznek jún. 
2-án délután hajóval. Másnap tovább 
utaznak.

V. Nayijbccskrreki polgári fiúiskolád)— 
30 tanulóval 2- 3 tanárral. Érkeznek 
jún. 2-án d. u. hajóval. Másnap tovább 
utaznak.

VI. Szatmári ev. ref. fögymnásium 35 — 
50 tanulóval, 4 tanárral. Érkeznek jum 
2-án délután hajóval. Másnap tovább 
utaznak.

VII. Orosházai áll. polgári fiú- és 
leányiskola 40 fin, 40 leánytanulóval. Ér­
keznek jún. 3-án délben 'f/2 kor vonat­
tal ; másnap reggel hajón tovább utaznak

Vili. Temeskubini áll. polg. iskola 45 
tanulóval 3 tanárral. Érkeznek jún. 5-én

de üres szívvel az lesz. Tudom magam­
ról Dini megértett, már megírta a le­
mondását. Reményiem megértesz te is, 
leszel inkább szegény asszony a Dini 
oldalán, mint gazdag a másén. Most mar 
szólj, mi hirt vigyek neki f

Mari néni lelkem, szédül a lejem, 
várjon Dini holnapig.

Leszállt az éj, csillagfákul sötét dér 
leple meg a virágot, a tavasz halált liozo 
fagyos szele suhant 
döre kis virág, miért

embert. Fényhez, sőt pompához voltál 
szokva, most mind ezt oda dobd, csupán 
azért, hogy cserébe engem kapj érte. 
Nem lehet az Dini . . . Fogadd el az 
állásodat, utazz el ; de arra kérlek : ne 
végy búcsút tőlem. Kérlek, mert érzem, 
hogy igy kell cselekednem és léged

ajtaját feszegetik, miért nem pihenhet 
a nnt eltemettek ? 

lvakuk szol.
Még ez is ? A jól ismert

látva,

át a réteken 
ütötted lel a

Te

kédet, hisz hideg van földön es iticg- 
durmeszt a fagy. És te balga, te dere 
szív, a mely dobogni mert, romolni mert 
a mely azt hitte, hogy az emberek kö­
zött a szeretet honol, nem erzed-e hogy 
hideg van ? Nem érzed-e, hogy a világot 
nem a szív melege kormányozza, de a 
hideg érez, a mindent uraló arany < 1

A lányka dideregve vonta össze 
vállait! a köpenyt. Be sem zárva az ab­
lakot a melyen át, a csillagfákul, hideg 
éjbe bámult; az íróasztalhoz ment, tollat 
vett a kezébe :

Kedves Dini !
Ma meghallgatt am atyádat is, any a 

dat is. Az egyik arra kért ne szeresselek 
a másik arra, hogy szeresselek. Mind 
kettőnek igaza van, a maga szempont­
jából. Én arra határoztam magúmat 
hogy szeretni foglak, de nem kötlek le 
Jvem bírlak elképzelni, mint szegény

esetleg erőt venne rajtam mégis
iry öllgoscg.
" Az isten aldása legyen mindig veled!

K atinka.
könnye mikor a bori­

volt,

Kicsordult a 
Lókot lezárta.

Tegnap még tiiudcrkiralyno 
ma szegény, koldus leány, a kit meg­
fosztottak legnagyobb kincsétől, szive 
szerelmétől. JNem érzi már a tavasz va­
rázsát, közönnyel nézi a nyár pompáját, 
mit bánja ő, az ősz gyümölcseit? Fazik 
a teste, fázik a lelke. Van e napsugár, 
amely valaha felmelegitse ? Nincs! A 
kis Katinka meghalt, a hivő, csak sze­
retni tudó édes gyermek, Katalin lett 
belőle, szép, hideg, szomorú, halvány 
irczu leány. Jár, kel, az emberek kozott 
mosolyog is szól is, de a szive távol, 
az örömöt nem ismeri. Morzsolja egy ik 
napot a másik után és leisóhajt ha újra
virrad . . •

Múlnak az évek . , •
Tavasz van ismét, lombbal pompá­

zik az ág, illattól terhes a levegő.
Katalin egy sóhajt nyom el, miért

hangok
hallatára, háborog a kebele, az emlékek 
raja lepi meg, majd leroskad a sulyok 
alatt. A szeme le van zárva bár, mégis 
látja a (int a szikla ormán, kezében a 
virág . . Lelke vággyal telik meg . . . 
A kakuk ismét szól. Önkény felemül kér­
dés kél az aj a kán : kakuk madár hány 
évig élek ? Egy, kettő, három, négy, öt.

idő ! Ma öttengeristenem 5 évg 
éve is ennyit ígért.

Egy megtört öreg asszony, nehézkes 
lépte riasztja lel.

Mari néni !
Iliit hoztam leányom.
És átadja a feltört levelet.

Lelkem, jó anyám 1
T'kkaszló meleg van itt. Tűz emészt 

engcinet. Álmos vagyok nagyon. Kívánj 
szép álmokat: lássak virággal telt mezői 
orgona lombot a szikla ormán, szőke kis 
tündért fehér ruhában, omló fürtökkel. 
Ég megáldjon anyám nagyon szeretlek 1

Dini.
Mari néni ?
Itt a távirat is:
„Meghalt tífuszban,“

# iH
Csipke Rózsikáuak nincs 1 ire várnia, 

a királyi! elaludt — örökre — nincs

is v annak
emlékek, a melyek a’ sírbolt többé, ki őt csókjával felkeltené,

U
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4. oldal
d. u. hajúval; itt maradnak 2 napig; 7-én 
haj óval v iss zautaznak.

IX. Szegedi joggmnásium 40 tanulóval 
júniusban, határozottan nőm jelzett napon.

Ä, A versed goig. leányiskola 50 tanu­
lóval ii tanárral. Érkeznek jón. 25-ón.

Pünkösdkor valóságos torlódás lesz, 
s az elhelyezés nem kis gondot okoz. 
E tömeges kirándulás a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszternek e tárgyban ki­
adott rendeletével áll összefüggésben. 
Minthogy az iskolák mind ingyenes el­
szállásolást kívánnak, a helybeli igaz­
gatóság fölterjesztést intéz a minisztéri­
umhoz, hogy cca 800—1000 koronát 
engedélyezzen ágyfelszerelésukre, hogy 
szüneti időkben a tornacsarnokban diák­
szállót rendezhessen be.

Halálozás. Ür. Bremay honvéd ez- 
redorvost és családját ismét súlyos csa­
pás érte, a mennyiben ikergyermekei 
közül immár a második is elhunyt. A 
mélyen sújtott család iránt megnyilat­
kozott általános részvéthez mi is őszinte 
részvétünkkel csatlakozunk !

Krebese Eerencz orsovai polgár, volt 
jó hiríí vendéglős f. hó IÖ-án Jíudapes- 
ten elhunyt. Szamos családtag siratja 
az elvesztett családlőt.

Sanatoriumi közgyűlés. A József 
kir. herczog Sanatoriumi Egyesület köz­
gyűlése június hó 10-én Lartatik meg 
Budapesten. A közgyűlésié felutazni 
szándékozó tagok nyolc napi érvényes­
séggel hi ró féláru menet, és jövet jegy 
kedvezményében részesülnek ha e szán­
dékukat ideje korán bejelentik. Miről az 
érdekelteket azzal értesítjük, hogy jelent­
kezni már most is lehet az orsovai fiók- 
egylet elnökségénél.

Az orsovai férfidalegylet Pün­
kösd vasárnapján külön hajóval kiindu­
lást tervez T.-Severinbe, a hol hangver­
senyezni is fog, magyar-német- és román 
dalok előadásával. Indulás déli 12 órakor 
Ursováról. A hajon 2 cigányzenekar lóg­
ja a közönséget mulattatni. Készvételi 
jegy személyenként 2 kor. gyermekekért 
1 kor. fizetendő. Pártoló tagok szintén 
csak 1 kor, űzetnek. Kedvezőtlen idő 
esetén a kirándulás következő vasár­
napra halasztatik, a midőn az időjárásra 
való tekintet nélkül meg fog tarfalui.

A Magyar Házra, lé hó 5-én 
Hollós Ferenc m. kir. főerdész urnái 
Ogradinán egy társaság U K. 24 l'.-t sze­
dett össze a Magyar Házra, Ez összeg­
ből 0 korona a Magyar Ház javára 
a takarókba, 24 lillér a szegény tanu­
lók perzselyébe helyeztetett. Tessék 
e példát követni 1
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TÖRÖK a SZERENCSE KOVÁCSA!
~r^ 1 "» I 11 j n.'i ki uz :l szoriHiese, moly butik liiízunkiaik kolh oz, líöviil idé
Jr 61111111111 ll cl üti Llclll Iiluil ‘Jól millió kun) min líl lölib nyereményt lizettünk 
ki nagyi'aboosiill vevőinknek ; oz.ok között a két legn.igyobb n.voroiiiilli.vt, és pedig:

kélsz,ír a nagy juliilmat, n 600.000 koronás fönyeireinént,

n legnngyobb 4.00,000 koronás főnyereményt,

továbbá f) ä 100.1100, ;i ä 5)0,00(1, 2 11 80.000, ön 70.000, .'iá <10.000, több 50.000 
-10.000, 00.000, 1*5.000, ÜO.<)<)<), 15.000 és czokon kívül számtalan 10.000,
5.000, 0.000, ‘2.000, 1.000, 500 kornnás és egyéb nag\ nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hog\ a logküzelebb kezdődő, a világ legeséi ydnsahh osztálysurs- 
jálékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szeronesesorsjegyel:

A most kezdődő 18-ik iij magyar osf lál.i sorsjálékban
125.000 sorsjegyre 62.500 pénznyeremény jut

és összesen I(> millió 457.000 korona batalmns összeged sorsolnak ki.

pdjíp
unuUl ö Iliig

Sex pénz széppé varázsolja az ele let! Talán meglepi a 
férj a felesé-ét vagy az asszony az urát a neve mid­
iiül álló sursjojy megvétele alial egy fonyeremenv- 
nyel A véletlen nagy szerepet játszik az eleiben és 
könnyen meglehetC7ÖHűm)Cü07<ímAÍ í köimVen merjlehet, hogy éppen egy szerencsés véletlen 

jj/iVl C II V U V Ö L Cl Ili V I • fulvián a neve melletti számot eltalálta, melyre egy
nagy nyeremény jut

eruM triuunnm
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Adolár, Annes (1314 Ede, Eszler !)S(1H Jakab. Józsi 20281 Ödön, iíarczis. 205185)
Adolf, A?,óta 11007 Elek, Etel 1 1 lllvji János. Judith 2111)8.3 Pál. Nvszti 24230
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Arthur, Bella '
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4175)4 Géza, Hermina í) 1 •> 18 Lőrinc, Lenke 84738 Tibor, Szeréna 86049

Aurél, Brigitta 415)38 Gusztáv, Hilda 84702 Pláné, Leírnia 80014 Tihamér, Theodoria 5)2773
Alt la. Cecília 81.30!) György, Ibolyka 81780 Márkus, Lidia 9:1370 Tivadar, Teréz 123503
Balázs, fiornelia 
Bálint. Dóra

84773 Gyula, Iduska 81)21!) Márton, Lina 1015)3!) Tóbiás, Terus 123 504
80005 Henrik, Ilona 1015)14 Mátyás, Ludmilla 123502 Vendel, Valéria 123508

Barnabás, Dorottya untot Hermann, Ilma 123501 Blitialv, Lujza 123507 Viktor, Veronika 123510
Béli, Cecilia 10(15)5)5) Hugó, Ilka 123501) Miklós. Magdolna 123519 Vilmos. Viktória 123520
Benedek. Eufemia 123505 Ignác, Írón 123548 Miksa, Malvin 123514 Vince, Vilma 123518
Bornál, Emma 128609 Illés, Irma, 123510 Mór, Margit 123515 Zoltán, Zsófia 123521
Dániel. Ernesztin 12.1513 Imre, Izabella 123511 Nándor, Mária 5483 Ziigmond, Zilizeim 123522
Dávid, Éva
Denes, Evelin

123517
5(137

István, lanka 
Izidor, Johanna

8512
8002

Orbán, Mártha 
Oszkár, Maliid

8826
12314 0

Legnngyobb ny 
esetleg

eremén,> T .000.000 k oninii; fúvóidul 1 jlltal,1)111

000.000, I nyeremény 100.000, 1 á 200.000, 2 it 1 <)().<XX), 2 á 1)0.<)()<), 2 á 
SO.OOO, 2 á Vo.<)<)<>, 2 á OO.OOO, 1 á 50.(XX), M á 40.000, ,'i á .'{(>.(XX), (> ti 
25.000, ‘a ii 20.000, lö á 15.000, -II a K).()(>(> koionii és még suk egyéb nyere­
mény. Az 1 osztályú sorsjegyek len szerű árai:

'/» eredeti sorsjegy irt .15, vagy K 1.50; eredeli sorsjegy irt 1.60 vagy 3 korona.
ii ') _ n _, i K __ 10I! II II U, , I, II U, . /l II II II U, „ Ui „
A sorsjegyekül utánvétel \ agy az összeg előzetes bekllhívse idlenében küldjük. Iliva- 
lalos lm I ezid ('jlidanul. McgienUelési kef eredeti sorsjegyekru kérünk azonnal, de legkésőbb

I. v. mii j 118» li<> 23-ií4'
hozzánk bizalommal beküldeni, miután lenti szereiieseszámok gyorsan olfogynak és az I. 
osztály liuzásii már május lió 25-án kezdetét veszi.

TÖKŐ ZEaZ és Tsa.
bnukhfea, Budapesten. rÄÄÄ,*,,

1 i a/.;mh «» yol>l> oiszlalywonsjh tók-iixlel(k
Főé "ódánk oszt álysorsjál ék-ii ziel ei.

Központ: Tervz-körut 4<$/n.
J. liúk: Váei-körut 4/n. fi Hók: Muzeum-korut 11/n.

rjz. »A. ixi> rj/, «\i« .\i» «3/» «\Í> >\Í» »V- «\Í- »3* riz, A- rkzkrkrkzk \7* »V» rc/% rwi
"~**!X**9(!*r

JL.A.JLJL

Mit igyunk?
Az

elsőrendű természetes szénsavas’na-
trontartalmú ásványvizet, a mohai________________________
Vegyi vizsgálatok s ajánlatok azt Agnes-forrást nz orvosok elölt míg,von kedveli gyógyszerre 
bizonylatok; <lr. Kelly, ilr. 'stniitlmrszky, <lr. lieiger' <li. N iliiiulojT, <lr. liorelierdl, 
Mosvtig, de. liust, lie. XX ei ner, vie. (I e Iliin ed I, de, llnlogli. de. Xaega, de. Szabó, 
de. Miiek os In I v i, slb.-éktől, a kik az. Ágnes-loeeást a legmelegebb-, u ajánlottak 
moeliiieutoknál, főleg kaelslmdl kuea után, vson(lag.v nlitsnaI, angoIkoenaI, vese- 
mii, vérszegénységnél, mint ov őszeid fertőző beleg.- e: 
üvegekben mimten kétes eelekíi mesterségesen szénsavval 
legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb 

kapható. A foreáskezelosé

n uüídlónH1 Kedvelt bor víz!
tiszta, kellemos és olcsó savanyi'ívfz ; dús szén­
sav I a et a I m á na I fogva mancsuk biztos őv- 
sz.ee fertőző elemek ellen, liánom a honiul 
foglalt gyógy'bóknál fogva kitűnő szere a lég­
ii ii lön I ele»)» gyomor-, legest)- és liúgy- 
szerx i betegségeknek.

lett élv s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi 
de. Akniilisz, de. ülődig, de. Fischer, de. 
de. Scipiudes, de. Monivesik, <le. (Unser,

ideges ...............bajoknál, cheoniklis gyo-
és boly ,‘ig bel eg ségek nél, ét v ágy ta lansiig- 

k ellen (ty/ibus, cholera sibJ Hastartásuk szamára niasfélliteresni'l valamivel nagyobb 
elílett víznél, süt a szódavíznél is olcsóbb ; hogy az .Xgiies-foeeás vizet a 

vidéki varosokban lerakatok szereztettek, ugyanott a tónus leírásúnak ismertető tüzelő ingyen 
. — Kapható minden lüszccííz.lctbvn és elsőrangú

Főraktár: Hcheinberycr Mór úrnál

leírásának isméi tető
\ endéglőben.

Ortsoviín. ------------

1 I I I I I 1 M ! M I I í M M 1 * 1 1 I I IT TI I I I I I I I I I I 1 í I M 1 ! ! T
A lap kiudóliivutulu: UAkhh József nyomdája,


